

В книге Эймса можно отметить ряд других недостатков, особенно в освещении вопроса о рабочих песнях.

Несмотря на попытки преодолеть традиционные точки зрения, принятые в буржуазной науке, в своих воззрениях на рабочие песни Эймс испытывает влияние буржуазной фольклористики. В основу классификации рабочих песен он кладет профессиональный признак и почти совершенно не учитывает факторы, связанные с классовой борьбой пролетариата. Он недооценивает значение изучения роста политического сознания рабочих и истории рабочего движения США для понимания характера и особенностей развития американской рабочей песни. В результате этот раздел книги в наименьшей степени отвечает задаче, поставленной самим автором, — в истории народной песни проследить историю трудового народа.

История развития американской рабочей песни в книге Эймса фактически отсутствует; вместо нее мы находим лишь общую характеристику песен отдельных профессий, хотя сами материалы, почерпнутые Эймсом из журналов «Синг аут!» и «Дейли Уоркер», дают возможность для написания такой истории. В лучшем случае Эймс ограничивается простым цитированием материалов и песен, отражающих классовую борьбу американских рабочих, не стремясь к последовательному описанию развития рабочей песни в связи с развитием американского рабочего движения.

Эти недостатки, безусловно, существенны, но они не могут умалять значения книги в целом, являющейся важным вкладом в науку о народном творчестве. Книга вызывает законный интерес не только у прогрессивных американских исследователей, но и у фольклористов других стран, для которых история народной песни неотделима от истории трудового народа.

Л. М. Землянова

### КНИГИ ОБ ИНДЕЙЦАХ АМЕРИКИ

В ознаменование 100-летия со дня рождения выдающегося ученого, писателя и общественного деятеля Центральной Америки Хосе Марти Панамериканский институт географии и истории выпустил серию книг по этнографии и истории Америки. По мысли составителей, эта серия, названная ими «Программой по истории Америки», должна дать исследователям развернутый план изучения этнографии и истории Америки с момента ее заселения до наших дней. Одновременно серия должна быть справочным изданием по археологии, этнографии и истории Америки. Вся серия делится на три части: первая из них посвящена «индейскому периоду» в истории Америки, вторая — колониальному периоду, третья — «национальному периоду». Предметом настоящей рецензии являются только первая часть серии. Она включает следующие работы на английском, испанском и португальском языках, изданные в Мехико в 1953 г. (последняя в списке — в 1954 г.): H. Wormington, *Origins*; H. Collins, *Arctic Area*; J. Griffin, *United States and Canada*; J. Bernal, *Mesoamerica*; M. Saignes, *Zona Circumcaribe*; G. Reichel-Dolmatoff, *Colombia*; J. Bernal y G. Reichel-Dolmatoff, *Mesoamerica y Colombia (Suplements)*; I. Rouse, *Guianas*; E. Willem's, *Brasil*; S. Valcárcel, *Altiplano Andido*; F. Miranda, *Región Meridional de América del Sur*.

Эти книги несколько различаются по своему плану. Одни из них (например, работа Коллинза о коренном населении Американской Арктики) представляют собой краткие сводки по археологии и истории эскимосов и индейцев, другие (например, книга Виллемса об индейцах Бразилии) ближе стоят к собственно программе. В них перечисляются темы, по которым должно вестись изучение индейцев, и даются краткие комментарии к этим темам.

Общими чертами всех книг по индейскому периоду являются большое внимание к вопросам археологии, стремление связать отдельные археологические культуры между собой, насыщенность новейшим фактическим материалом. Кратко остановимся на отдельных книгах серии.

Работам Вормингтон и Коллинза были уже посвящены специальные рецензии<sup>1</sup>. Книжка Гриффина об индейцах Соединенных Штатов и Канады является в основном работой справочно-библиографического характера по антропологии индейцев, их языкам, этно-культурным областям и археологии. В главах, посвященных археологии, есть описания культур, имеющие самостоятельное значение. Автор книги о Центральной Америке Игнасио Бернал ставит перед читателем ряд проблем. Некоторые из них он комментирует и указывает на возможные решения. Рейхель-Долматов излагает в своей книге план, по которому он писал бы историю индейцев Колумбии. По его мнению, такое списание следовало бы разделить на три части: археология, этнография индейцев в первые века колонизации, этнография современных индейцев.

Наиболее интересной из остальных книг серии представляется работа Ирвинга Руза об индейцах Гвианы. Так же, как и вышеупомянутая работа Коллинза, книга И. Руза является не только программой исследования и справочно-библиографическим пособием, но и сводкой новейших сведений по истории индейцев Гвианы с древнейших времен до XX в. Наиболее ценной является археологическая часть книги. Даже в таком полном справочнике по южноамериканским индейцам, как «Handbook of south

<sup>1</sup> См. «Сов. этнография», 1957, № 2.

American Indians», племена Гвианы даются в чисто описательном плане, очень статично. Это вполне понятно, так как ко времени выхода Handbook'a Гвиана оставалась еще почти неисследованной в археологическом отношении. Руз подводит итоги археологических раскопок последних лет в Гвиане и сопредельных областях. Эти раскопки заставили пересмотреть некоторые важные положения Handbook'a по вопросу о заселении Гвианы и некоторых других районов Южной Америки и о развитии индейской культуры. Выяснилось, что Гвиана не являлась центром, из которого индейцы расселились по Амазонке, а была, напротив, окраинной областью. Выяснилось также, что расселение индейцев шло не вверх по Амазонке и Ориноко, как это обычно считали ранее, а, напротив, вниз по этим рекам.

Все книги серии снабжены обширной тематической библиографией, во многих случаях аннотированной. Они, несомненно, станут настольным изданием для каждого американиста.

Л. А. Файнберг

## НАРОДЫ ОКЕАНИИ

A. P. Elkin, *Social anthropology in Melanesia*, London, 1953, стр. XIII + 166.  
F. M. Keesing, *Social anthropology in Polynesia*, London, 1953, стр. X + 126.

Рецензируемые книги написаны по инициативе Океанийской комиссии, учрежденной в 1948 г. шестью странами (Англия, Франция, США, Нидерланды, Австралия, Новая Зеландия), имеющими колонии в Океании. Комиссия из 12 человек (по два представителя от каждой страны, назначаемых их правительствами) собирается дважды в год в Нумее (Новая Каледония). Она является совещательным органом и составляет рекомендации правительствам шести стран относительно их колониальной политики в Океании.

Однако основная задача Комиссии фактически сводится к собиранию сведений о населении этого района. С этой целью Комиссия организует научные исследования и проводит раз в три года Океанийские конференции, на которые созываются делегаты от основных островов и архипелагов. Первая такая конференция состоялась в 1950 г. При Комиссии имеется Исследовательский совет, заседающий раз в год. На одном из первых заседаний Совета было решено подвести итоги тому, что сделано в области этнографического изучения Меланезии и Полинезии, и наметить основные пути дальнейших исследований. Составить соответствующий обзор по Меланезии было поручено известному австралийскому этнографу Элькину, по Полинезии, а также островам Фиджи, Гильбертовым и Науру — американскому этнографу Кисингу, являющемуся представителем США в Океанийской комиссии.

Элькин располагает свой материал по географическим областям: Нидерландская Новая Гвинея, территория Папуа, Подопечная территория Новой Гвинеи, Британские Соломоновы острова, Новые Гебриды, Новая Каледония, острова Лоялти. В каждой из областей он выделяет административные районы (например на территории Папуа — 7 районов), а внутри них — этнические и культурные районы (на той же территории Папуа — 19 районов: Баму, Турума, Кутубу, Элема, Коита, Коари, Моту и т. д.). По каждому из этих 19 районов указываются основные работавшие там исследователи-этнографы, дается характеристика их научных трудов, общее состояние изученности района, и затем приводится библиография. Часто, но, к сожалению, не везде Элькин кратко касается деятельности местной колониальной администрации и миссионеров, приводит данные о численности населения и о степени зависимости его от внешних влияний, а иногда и о природной среде. Этому «Обзору этнографического знания районов» предшествует краткий историографический очерк «Типы этнографических исследований до 1950 года», включающий следующие главы: «Путешественники», «Миссионеры, администраторы и поселенцы», «Этнографы». Заключительная часть книги содержит список проблем и районов, на изучение которых следует направить внимание в будущем.

Основное внимание Элькин уделяет Новой Гвинее. Особенно ценной является глава о Западном Ириане. Насколько нам известно, это первая, и довольно удачная, попытка охарактеризовать состояние этнографической изученности этой страны. Даже в «Океанийской библиографии» Тайлора<sup>1</sup> Западный Ириан не представлен. Большим достоинством книги Элькина является и то, что материал расположен по этническим и культурным районам. Для научных целей это очень важно.

Напротив, Кисинг берет Полинезию в целом и располагает материал по тематическим разделам, согласно соответствующим подразделениям Исследовательского совета: «Экономическое развитие», «Социальное развитие», «Здравоохранение». В разделе «Экономическое развитие», он выделяет подразделы: «Земледелие», «Продукты моря», «Скотоводство», «Ремесло», «Продукты леса», «Пища», «Торговля», «Деньги», «Транспорт», «Землевание», «Труд», «Экономика низких коралловых островов».

<sup>1</sup> C. R. H. Taylor, *Pacific bibliography*, Wellington, 1951.